

Новиков Василий Васильевич

Родился в 1898 г. в д. Щёлково Бежецкого района. Русский. В Советской Армии - с 1918 г. Окончил 1-е тверские кавалерийские курсы. В годы Гражданской войны служил в армии СМ. Будённого заместителем начальника штаба дивизии. После войны в той же дивизии командовал полком. Командовал также танковой бригадой. Участник советско-финской войны. Член КПСС - с 1937 г. В годы Великой Отечественной войны - командующий армией, начальник Главного автомобильного управления, командир 6-го, а затем 7-го танкового корпуса. Трижды ранен.



С 1950 г. по состоянию здоровья в отставке. Генерал-лейтенант танковых войск. Умер и похоронен в Москве в 1965 г.

Звание Героя Советского Союза В.В. Новикову присвоено 29 мая 1945 г.

Через три войны

Ничто не предвещало, что сын бедной бежецкой крестьянки Василий станет военным. Родился он через два месяца после смерти отца. А вскоре сгорела изба, порушилось всё хозяйство, и мать его, Мария Петровна, переселилась в село Новое к брату. Она батрачила, чтобы заработать себе и сыну на пропитание. Вася рос на воле вольной с деревенскими сверстниками. Подошла пора учения, и тут в судьбу сироты вмешалась сестра матери Евдокия Петровна, земская акушерка, вышедшая на пенсию. Она пригласили сестру с сыном к себе в Бежецк» устроила Васю в духовное училище. Две сострадательные богомольные русские женщины решили: быть их любимцу попом. Они всячески способствовали затем поступлению Васи в Тверскую духовную семинарию.

А между тем жизнь сурово вторглась в их мечты и планы. Шла империалистическая война. Гибли на фронтах за «батюшку-царя» русские солдаты. Страдала деревня. Рабочие голодали. Семинарист Новиков, любознательный добрый юноша, жил на квартире у тверского рабочего. Он хорошо знал положение в деревне, в городе и всё больше внутренне протестовал против религиозных догм, изучаемых в семинарии. В 1917 году его призвали в армию, зачислили в кавалерийское училище. Но был он в нём недолго: врачи признали негодным к воинской службе. Чаша весов снова будто бы качнулась в сторону поповства, чему Василий решительно противился.

В первые же дни Великого Октября Новиков стал красногвардейцем, а в мае 1918 года добровольно вступил в ряды Красной Армии.

Служба началась с учения на Тверских кавалерийских курсах. В 1919 году молодой красный командир командовал эскадрой на Астраханском фронте. Весной в лихой рубке с казачьим отрядом был ранен. При выходе из госпиталя врачи снова дали заключение: к военной службе негоден. Новиков от увольнения решительно отказался и потребовал направить его в боевую часть. Настояв на своем, он поехал под Царицын, в корпус Будённого. Как он радовался, что попал в дружный революционный коллектив! Ему нашлось дело по знаниям и по душе - он был начальником оперативного отделения и заместителем начальника штаба 4-й кавалерийской дивизии, прошёл с нею боевой путь в 1-й Конной армии на Южном, Польском, Врангелевском фронтах, а затем громил банды Махно на Украине и банды на Северном Кавказе. В этой прославленной дивизии,

названной Ленинградской, награждённой орденами Ленина и Красного Знамени, Василий Васильевич прослужил 15 лет.

Последняя его должность в ней - командир 4-го механизированного полка, с которого начался рост броневых сил Советской Армии. Георгий Константинович Жуков, командовавший в начале тридцатых годов 4-й кавалерийской дивизией, вспоминает: «В рядах 4-го мехполка выросли многие замечательные командиры и политработники, занимавшие потом ответственные должности в Генеральном штабе, центральных управлениях Министерства обороны и в войсках. В прошлом рабочие или крестьянские парни, они стали крупными военными специалистами, старшими офицерами и генералами».

Новиков пользовался в среде конармейцев заслуженным авторитетом. В 1935 году в 4-ю кавдивизию приехал Семён Михайлович Будённый. Он побывал на учениях, выступил на митинге, вручил дивизии орден Ленина. «После парада, - пишет Г.К. Жуков, - у командира дивизии был обед, на котором Семён Михайлович и старые конармейцы вспоминали эпизоды Гражданской войны, походы и отважных героев, которым не довелось дожить до наших дней. И на этот раз лучшим рассказчиком был ветеран дивизии Василий Васильевич Новиков, командир 4-го механизированного полка. В его удивительной памяти сохранились даже самые мелкие детали из боевой жизни».

За подвиги в годы Гражданской войны Новиков награждён двумя орденами Красного Знамени. По тем временам очень высокое отличие!

В 1940 году он участвовал в войне с белофиннами, командовал войсками, совершившими переход по льду Финского залива.

Перед Отечественной войной Василий Васильевич командовал 6-й танковой дивизией и 28-м механизированным корпусом, а в начале войны был командующим 47-й армией, а затем - 45-й армией в Закавказье и 44-й армией, защищавшей от гитлеровцев Керченский полуостров. Тут он был ранен и после выздоровления возглавил Главное автомобильное управление Советской Армии. Много бессонных ночей он провёл, руководя в ходе битвы за Сталинград автомобильными оперативными перевозками. Позже выполнял и другие поручения Ставки.

И хотя должности генерал Новиков занимал высокие и работу выполнял ответственную, сердце старого воина просилось в строй, на передовую линию огня. Мечта его исполнилась летом 1944 года - он вступил в командование 6-м гвардейским танковым корпусом 3-й гвардейской танковой армии. Это было настоящее боевое дело. Корпус Новикова отличился в освобождении Львова и Перемышля, форсировал Вислу. Его личный состав храбро сражался на Сандомирском плацдарме, брал с боем Краков, Глейвиц и другие польские города. В одном из сражений генерал был ранен, долго лежал в госпитале и, почувствовав себя лучше, запросился на фронт. Его отговаривали, а он твердил своё:

- Как вы не понимаете? Война идёт к концу. Хочу своими глазами увидеть победу, поставить на фашизме и свою точку. Там дерутся два моих сына, и мой отцовский долг быть рядом с ними.

В заключительных боях войны генерал-лейтенант Новиков командовал 7-м гвардейским танковым корпусом всё в той же армии П.С. Рыбалко. Это соединение прошло славный путь, получив наименование Киевско-Берлинского ордена Ленина дважды

Краснознаменного ордена Суворова танкового корпуса. Василий Васильевич умело руководил заслуженным воинским коллективом, появлялся на своём вездесущем «виллисе» там, где требовалась помощь, товарищеский совет старшего. Тепло отзывается о храбром командире корпуса дважды Герой Советского Союза Д.А. Драгунский, командовавший в битве за Берлин танковой бригадой: «Василий Васильевич Новиков любил говорить, что он - «истинно русская душа». И это не было рисовкой. Действительно, он гордился тем, что принадлежит к великому народу. Всем своим поведением выражал широту русской души, её благородство, доброту».

Берлин штурмовали трое Новиковых - отец и два его сына: Дмитрий командовал танковым батальоном, Юрий был заместителем командира танкосамоходного полка. Последний раз вместе они встретились у Тельтов-канала. В тот же вечер Дмитрий был ранен. Узнав, что рана не опасная, отец возрадовался. «Будет жить, будет жить!» - повторял он заверение начальника госпиталя. Но в Берлине, в канун торжества Победы, в канун 1 Мая, старый солдат получил страшную весть - погиб Юрий. Прошедший через три войны генерал плакал. Умом он всё понимал, а сердце надрывалось от боли...

2 мая советские люди славили воинов, повергших гитлеровскую столицу. А генерал Новиков ходил хмурый, опечаленный. И дело было не только в гибели Юрия: по недосмотру штабных работников его корпус не упоминался в приказе Верховного Главнокомандующего. «Пусть меня не упомянули, - рассуждал он, - я и это могу пережить. Но как посмотрят на такую несправедливость мои гвардейцы? Ведь то не моя, а их Победа!» И комкор послал телеграмму Верховному Главнокомандующему: «...справедливость требует отметить действия корпуса, которым я командовал в Берлине, почтить память тех, кто погиб в этом городе, отдать должное живым. Я пишу Вам как генерал и как отец, потерявший при штурме столицы Германии сына, тело которого находится на моём командном пункте».

Ошибка была тотчас исправлена. Особым приказом Верховного Главнокомандующего 7-му гвардейскому танковому корпусу было присвоено почётное наименование Берлинского.

Корпус Новикова в майские дни участвовал ещё в походе танковых войск в Чехословакию, в освобождении Праги.

Боевые заслуги В.В. Новикова высоко оценены Родиной. Ему присвоено звание Героя Советского Союза. Он награждён двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова II степени, орденом Кутузова II степени, многими медалями, а также иностранными орденами.

По материалам книги Геннадия Иванова - "Знаменитые и известные бежечане»